



В Далматово вы не встретите роскошных торговых центров и элитных жилых кварталов. Но вы не встретите здесь и равнодушия. Имя Сергея Сущенко не растворилось в забвении. На доме, где он жил, прикреплена мемориальная доска. В честь пограничника высажено дерево на Аллее Героев. В родной школе о Сергее знает каждый ученик. Директор школы Надежда Зуева была преподавателем английского языка у Сергея. «Хоть я учила его всего полгода, но он мне хорошо запомнился. Даже не верилось, что этот красивый и скромный мальчишка участвовал в таком страшном бою. Весь город был потрясен его гибелью. На уроках мужества в школе мы всегда рассказываем ребятам о его службе на таджико-афганской границе. Много мальчишек потом служили в пограничных войсках. Они выросли с памятью о Сереже и его подвиге».

В Далматовском краеведческом музее стараниями Галины Пономаревой создан стенд памяти Сергея Сущенко. Она рассказывает: «Когда прошло сорок дней после гибели Сережи, я пошла к его маме. Месяц настраивалась на встречу, ведь мой сын — ровесник ее сына. Мария Константиновна дала мне ряд документов и фотографий для музея. За эти годы многие мальчишки и девчонки побывали у нас. Для них рассказ о подвиге земляка-пограничника становится одним из самых сильных эмоциональных впечатлений».

Глава города Далматово Юрий Южаков в свое время служил в Афганистане, в мотоманевренной группе Тахтабазарского пограничного отряда. Он говорит: «Я хорошо знаю отца Сергея, Александра Николаевича, с которым вместе работал на заводе «Старт». Когда после боя на 12-й заставе прозвучало, что там был парнишка из Далматово, у всех жителей города был шок. Мы, «афганцы», Сережу

считаем своим, ведь заставу атаковали те же моджахеды, с которыми нам довелось сражаться еще в Афганистане. В Далматово родились и жили 11 Героев Советского Союза, Сергей — единственный Герой России. Будучи председателем городской федерации каратедо, я ежегодно открываю традиционный турнир по этому виду единоборства, посвященный памяти Героя России Сергея Сущенко. В этом году мы провели его в семнадцатый раз. Побороться за награды на татами вышли около 130 каратистов восьми команд-участниц. Одним из организаторов соревнований является Г. Шахмалов, у которого в свое время тренировался Сережа».

Когда наместник Свято-Успенского Далматовского монастыря игумен Варнава узнал о цели нашего приезда в город, он любезно принял нас. Если мы пытаемся понять духовные истоки подвига Сергея, то они, наверное, связаны и с его месторождением. Игумен Варнава говорит: «Преподобный Далмат пришел сюда, в наиболее опасное место, ради единения и любви к Богу. Многие сподвижники Далмата пострадали от иноверцев в то неспокойное время. Это было первое русское пограничное поселение на Исети и во всем Зауралье. Но люди жили тем зарядом, который дал преподобный Далмат. Все это воздействовало на Сергея, ведь он здесь вырос. В экстремальной ситуации срабатывает историческая память, когда человек во имя долга и воинской чести жертвует собой».

В один из приездов домой из Шадринска Сергей с волнением и радостью признался маме, что его впервые в жизни назвали по имени-отчеству — детишки из деревни, где он проходил педагогическую практику. Но в нашей памяти он навсегда останется Сережей. Ему было всего двадцать лет...